

赏“花”观潮安全手册

(上接 B1 版)

关键词:黄牛票

由于烟花大会现场不设置售票处,不少看客会出现无票现象,“黄牛票”就出现了。小王去年有过教训,因为没有提早买票,所以到现场买“黄牛票”,她想价格可能贵,但是有好位子。结果进场的时候发现票是假的,而票贩子已经找不到了。

提醒:

- 1、不要购买“黄牛票”,以防出现假票,别看“黄牛”手上开始拿的是真票,说不定钱一付就调了包。
- 2、烟花大会现场流动人群既多又杂,防止“黄牛”乘你不注意把假币塞给你。

回家时

关键词:散场

去年烟花大会,钱塘江南岸观烟花的人群中有两名小孩走失,最后通过现场的广播才找到了其父母。

提醒:

- 1、要提前告诉孩子:万一走丢了,就在原地等候。一旦孩子走失,家长要马上通知广播台滚动播出找人。
- 2、有条件的话,事先给老人和孩子身边放一只价值不高的手机或小灵通,万一走散可立即联络。
- 3、如果不是很急就别涌到人群中挤车,等到大伙走得差不多了,再走也不迟。

关键词:乘车

几十万人同时回家,这比入场高峰还来得夸张,拥挤程度可想而知,很多人正是因为怕挤车而情愿呆在家里看直播。车上越是拥挤,小偷则越容易下手。据交通治安分局中心站派出所介绍,每年的烟花大会总能抓二三十个小偷回来。

提醒:

- 1、烟花公交专线上车点或者公交车上,就是小偷最多的地方,一般三四人一伙,分工协作。
- 2、公交烟花专线将会有很多人乘坐,你最好把包背在前面。手机、相机都拿在手上,把包管牢,如有人不停地碰撞你,你就得留心了。在上车的时候,如果前面有人特别慢,或者被几个陌生人围着,就要注意看好自己的财物了。
- 3、如果坐你身边的人背个手提电脑包或者大袋子,那就要注意了,一般去看烟花的人不大会带这么大的包,小偷很可能在这些大包的掩护下行窃。

关键词:抢劫

因为烟花大会结束后,很多人回到市区时已很晚,所以要谨记,生命安全永远比任何财物更重要。

提醒:

- 1、夜间回家要注意走在人多光线亮的地方。
- 2、尽量不要一个人走那些人少僻静、地形复杂或者治安状况差的路段。
- 3、尽量不在走路时打手机或发短信,如果是非打不可的电话,应将手机握在手心里,大拇指压住手机的一侧,其余四指握住手机的另一侧;在接打移动电话时,两眼应注意前后左右的情况,当发现骑摩托车或其他可疑人员向自己走来时,应转身利用未握手机的身体一侧面向可疑人员并移动脚步。

关键词:色狼

天上烟花绚烂,看台上也可能结交新朋友。如果你是单身美眉,多少得留个心眼。

提醒:

- 1、最好不要和刚认识的异性同行。
- 2、夜间穿着上避免过于暴露。本来嘛,晚上到江边看烟花,就该多穿点。
- 3、如果怀疑有人跟踪,可以立刻横穿马路,来验证你的怀疑,必要时还可多次横穿、变换行走路线。如果你仍然担心,就去最近的人流较多的地方,或者光线条件较好的地方,并打电话报警求助。

(欢迎继续阅读 B3 版赏“花”地图)



激情彩虹烟花



8日的钱江二桥大潮 新华社

秋潮篇

农历九月初一、初二、初三以及十六、十七、十八,将是今年最后几次观潮的最好时机。据杭州市水文资源监测总站水情科相关负责人预测,这几次涌高最高也可达1米左右。错过了八月十五大潮的人届时可前往观看。

所以,我们还得说说观潮安全。记者采访了杭州市港航局港监处周光明,他研究钱江潮近30年,关于安全很有发言权。

一定弄清潮时

前车之鉴:

10月8日,萧山美女坝。一拨大潮刚刚退去,不少看潮人一窝蜂地翻下江堤,跑到堤坝上玩耍,有自行车的甚至直接就在堤坝骑行。回头潮袭来,迅速没过堤坝。一名男子不清楚堤坝的宽度,前轮骑出了堤坝,所幸反应及时,立马跳车,人才没有被卷下去。

专家提醒:

我观了将近30年的钱江潮,记忆中,每年观潮者被潮水卷走没有再回来的事情总会发生五六起。印象中,今年到目前为止也已经发生多起。一个重要的提醒,就是一旦决定要去看钱江潮了,一定要了解潮水什么时候会到,然后在潮水到来之前提前一个小时上岸。

这些危险地带要看清:

1. 钱塘江从下游的江口一直到闻堰一带。这段江域被称为“强感潮段”,潮水一来,非常危险。
2. 所有沿江防洪堤以外的滩涂、沙洲等地。尤其是丁字坝上,潮水一来,坝上的人能不能回来谁也不敢说了。

一定认清高处

前车之鉴:

9月10日,美女坝。潮水涌了过来,但一根竖在堤上的杆子底下还坐着一位小伙子。眼看着潮水还在往上涨,他索性往杆上爬,一脚登上了半米

高,可再往上就困难了。他伸长了手,拼命想再抓住上面一个铁架,手在空中晃了半天……潮水退了,他才慌忙爬了下来。

专家提醒:

最好的防范当然是远离这些危险场所。一旦碰上潮水追着跑的情况,则一定记住要看准高的地方爬,比如固定的杆子、斜坡、堤坝等。

这些地方暗藏杀机:

1. 老盐仓一带的防洪堤上。有人形容这个地方的地形像簸箕。大潮来的时候,防洪堤上也不尽安全。
2. 美女坝一带。这是一条“缓冲坝”,潮水来的时候很容易把坝淹没。
3. 九溪。九溪的地形跟老盐仓差不多,附近居民很喜欢在这一带休闲,潮水来的时候也要尽量躲远些。
4. 下沙大桥下沙一侧。下沙大桥造好以后,泥沙在这里沉积的比较多,形成很多沙洲。很多外地人喜欢在这一带下水钓鱼,潮水来了,退也来不及了。
5. 七堡下游。

一定留好后路

前车之鉴:

10月10日。有人在六桥下面搭了一座浮桥——把两三艘大船横在水面首尾相连,直通江堤;也有人用小木船和竹筏摆渡。他们做的都是看潮生意,收费每位3元。不少想近距离看潮的人交费上了对面的堤坝,结果一个多小时之后却回不去了,因为船工把船开走了,搭桥的人们把“桥”也给拆了……

专家提醒:

在钱塘江沿岸地势比较低洼的地方看潮总是比较危险,能避开则最好避开。下沙大桥一带低洼的地方,潮水来的时候很容易被淹没,要不要上堤观潮要想清楚。如果有人兜生意,说可以提供“便捷”道路,一定要说好价格和自己的要求。当然,为了安全,还是别冒险。

一定管好车子

前车之鉴:

2002年9月8日,九溪。潮头到达这一桥桥墩,突然向上翻,冲过防洪堤,迅速向珊瑚沙水闸方向涌去。停在路边的十多辆汽车被浪头抛到数米开外,还有一辆车飞跃过绿化带撞上了一辆反向行驶的出租车。

潮水过后,30多米长的路段,隔离带两侧,横七竖八地躺着十多辆不同程度损坏的小车。其中一辆普桑底朝天躺着,路人说,潮水来的时候,它就像“树叶一样飞了出去”。

专家提醒:

车子被潮水冲掉的情况,以前也发生过几次。一个建议,就是观潮者如果要停车,一定要停在防洪堤里面。不要把车子停在这里:

1. 海盐大缺口附近。
2. 美女坝的坝头。
3. 老盐仓一带。
4. 九溪、之江大道一带。

特别提醒:钱江观潮远离七处危险地

不久前,潮水专家周光明把几年来对钱江潮的观察作了总结。他告诉记者,钱塘江观潮有七个危险地点。

这七个危险看潮点是:大缺口(钱塘江涌潮向钱塘江口内传播时,进入狭窄喇叭口,因河床抬高地形因素,水由深变浅使潮波推进到小尖山内侧的大缺口附近时,南北二股潮波汇合,能量大增,使潮波急剧变形,形成交叉潮);

老盐仓(交叉潮汇合后向上游推进,在盐官形成一线潮,钱塘江在老盐仓转弯,一线潮因此碰到海塘急剧回头,形成回头潮);

美女坝上和美女坝上下游附近(海塘转向,多次发生潮水伤人事故);

七格(钱塘江在这里又拐了一下);

三堡;

九溪。